

泡养生温泉、玩新老年俗、尽享多款冬季美食 岁末游武义，这样过年才够嗨

叶晨

想象一下，一个疲惫的都市人，比如你我，看惯了晃眼的霓虹灯火，满眼皆是浮华，却于一个神秘的转角，突然跌进烟雨江南的传统韵味里，这该是多么欣喜的经历。

在阴冷的冬季，假如你也憧憬着来一趟这样的旅行，那不妨去浙中武义吧。近日，当地已经启动“十八般武义邀您过大年系列活动”，泡汤、赏景、品美食、玩年俗……这些体验统统都有，你可以在此感受到一份融身自然、物我两忘的冬日温暖。



清水湾沁温泉度假山庄

第一站：武义温泉行 冬季泡汤不仅养生，而且好玩

对于旅人来说，“泡汤”一词往往意味着行程的变更与意外，但在“温泉之都”武义，清水湾沁温泉度假山庄、唐风温泉度假村、牛头山景区温泉、萤石温泉的“泡汤”之旅却是游客们的一项福祉。

而且，当山林被冬季的画笔渲染成一片灿黄，此时探访武义温泉也别有一番意境，可能还没享受温泉的拥抱，山中的美景就已醉人。



大莱瑞雪

唐风温泉和牛头山温泉即是山中温泉的代表。年关时间去这两个地方泡汤，出行天气你是无需多顾虑的，即使阴雨霏霏，那飘洒不定的雨珠儿在层林间织出薄纱，顺道也沥清了一路的山光草色，视野通透、风景极美。

在如此清幽的山中泡温泉，更显一番雅致——园林间的亭台楼舍、水榭回廊里常常闲坐着几对泡温泉的游客，而小院曲径则连接着温泉浴池。等到走进浴池区，更是一番喜人的景象——池外是岑静空灵、层林尽染的世界，池内却充盈着宛如恋人相拥吐纳间呼吸的温暖。“纸帐屏山浑不俗，写出江南烟水”，这恰是唐风和牛头山的天然温泉，为清寒的深冬时节平添的无限暖意。

清水湾沁温泉度假山庄、萤石温泉则在温泉体验的同时，加入了度假和观光的新元素。

前者走的是地中海式风格，拥有星罗密布的100

余个泡池，且一个都体现着不同的文化内涵与异域风情。选择年末度假的游客不仅可以在此享受水疗、鱼疗、按摩、死海漂浮、火山泥浴等理疗方式，更能品尝到温泉浸蛋、养生药膳汤等冬日滋补美食。

后者将武义“萤石之乡”和“温泉之城”两张名片完美融合。在这里，你不但能体验现场330米井下涌出来的温泉，还能参观收藏有无数奇珍的温泉萤石博物馆，特别适合亲子游或者自驾游的游客探访。

当地朋友介绍，馆内除收藏了108道惟妙惟肖的萤石“满汉全席”，还藏有11860件萤石晶体，为世界萤石晶体收藏数量领先。此外，重94.7吨的世界最大萤石原石、一颗直径达1.79米的世界最大萤石夜明珠、重748克拉的萤石宝石等都是镇馆之宝。而在宇宙世界展厅中，你还能看到一个由各色萤石夜明珠组成的“太阳系”，通过声光技术，它将以光影变幻让参观者有一种穿越时空的感觉。

第二站：武义年俗行 看乡村春晚、购丰富年货

武义民风淳朴，人民尚义好客，乡村风情浓郁醇厚，拥有许多浙江省非物质文化遗产的民俗项目，与过年相关的就有迎龙灯、擎大蜡烛、徐村春晚等活动。

据悉，今年武义过大年活动已从1月1日开始，一直将持续到农历正月十五，也就是今年3月2日，足足长达3个月。

元旦新年期间，大博金一乐园将举行气球艺术节、岭下汤文艺百花会，适合亲子游的朋友关注；千丈岩景区已举行了非常具有互动性的“冬笋节”，游客们可以自己亲身体会挖笋的乐趣，并且美美地吃上一顿竹笋宴。

临近年关，必不可少的年货也要在年前备起来了。1月20日，武义县将举办年货节，届时将会集中全县的农土特产企业一起展销，曳坑村的油豆腐、武义有机茶、高山香菇、高山土鸡蛋、高山玉米、龙蛋卷、发糕、芋头怪等应有尽有，任君选购。

春节，特别推荐你去趟徐村，看一场载歌载舞、满载风情的春晚。有意思的是，资料记载，坐落于武义大田乡的徐村，早在解放前就开始举办“春节文艺晚会”，是该村特有的传统文化展示平台，比央视春晚开播还要早。每年春节期间，由当地村

民自编自演的婺剧、小品、舞蹈等春节文艺晚会节目就会陆续登上舞台，往往能吸引上千名观众、游客前来观看。此外，徐村人还信奉“越冬越动”的传统，拔河、乒乓球、篮球等春节特色体育活动他们已经坚持了逾30年——是亲自上场练练手，还是强势围观加加油，随你！

你也可以选择到章湾村，跟当地村民一起过一个既能蹭吃、又能蹭玩的闹腾年。正月十五的元宵节，武义本地也少不了传统迎龙灯、擎大蜡烛民俗活动，你可以在柳城畲族镇、桃溪镇东垄村看到。

第三站：武义美食行 宣莲、药膳、有机茶，吃不完“兜”着走

吃货们过年，自然得考虑一下武义。食兴即游兴，这里的美食多种多样，光是风味特色美食，就有醋鸡、麦饼、芋饺、莲子、麻糍、宣平馄饨、竹筒饭等。

假如你还想着“吃不了兜着走”，武义还有多款特产值得作为伴手礼。比如中国三大名莲之一的宣莲，又比如武阳春雨、汤记高山、更香茗茶等品牌的有机茶。

如果这些还不够，那么还可以挑选一些冬季滋补的食品。位于武义县王宅镇的骆驼九龙黑茶文化园，

以黑茶文化休闲旅游产品为核心，充分展示了古代丝绸之路、茶马古道神秘黑茶的历史文化，你可以在此淘到有助消化、解油腻、顺肠胃之功效的黑茶产品。

武义的寿仙谷有机国药养生园是浙江省中医药文化养生旅游示范基地，你可以在基地内品尝铁皮石斛汁、灵芝鸡等养生菜肴。

此外，在田歌生态观光园，你还能够参观田歌蛋品的生产工艺线，品尝生态食品，当地出品的田歌休闲食品更是春节送礼的佳品。



武义宣莲